

Lugo, un mes, . . . . .	1 ptas.
Fuera, un trimestre. . . . .	4 »
Idem, un año. . . . .	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 »	

Venta Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerta

# El Progreso

## DIARIO DE INFORMACIÓN

TRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Miércoles 3 de Diciembre de 1919

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

### COMENTARIO BREVE

## LA CRISIS

La crisis que acaba de plantearse viene a agravar notablemente la situación en extremo crítica, sino desesperada, porque atraviesa la vida nacional.

A nadie ha podido coger de sorpresa, verdad es, la caída del Gabinete Sánchez Toca, ya que después de la última sesión del Congreso la situación de aquel hiciera cada hora más difícil.

El Gobierno conservador ha podido ir sorteando los peligros de la obstrucción que en el Parlamento se le vino haciendo, firme y decidido a aprobar a todo trance los presupuestos; pero no podía dignamente continuar por más tiempo en el Poder ante el fracaso de sus gestiones para suavizar asperezas producidas en determinados elementos, como consecuencia inmediata del debate parlamentario en el que hubo de discutirse, por cierto que con poca fortuna, la legalidad de la actuación de las Juntas de Defensa en el Ejército.

Las causas que dieron origen al planteamiento de la cuestión de confianza, no son desconocidas para nadie medianamente enterado de los acontecimientos políticos de estos últimos días: En el fondo, son las mismas que dieron al traste con los Gabinetes presididos por los señores García Prieto y Romanones. Y estas causas, no llevan trazas de desaparecer, sino que tienden a acrecentarse, a hacer poco menos que imposibles la actuación de los Gobiernos inspirados en las modernas corrientes de opinión democrática.

Pero no es este momento oportuno para ahondar en la entraña del problema político español, ni tampoco esa es la finalidad que nos guía al trazar esta ligera impresión. Lo indiscutible es que la crisis actual no ha podido venir con mayor inoportunidad, lo mismo desde el punto de vista político que social.

Atraviesa España por circunstancias de una gravedad inmensa. La hoguera de odios y rivalidades entre el capital y el trabajo adquiere cada día más grande incremento. Barcelona, Málaga, Zaragoza, Madrid, Vigo, Coruña... Más de media España sufre la anomalía y la paralización de su vida industrial, y en todo el país va de mal en peor el problema del abastecimiento, llegado ya al límite máximo de lo tolerable... Y en estas circunstancias, surge la crisis, la más peligrosa crisis de cuantas se han sucedido en los últimos años.

¿Qué va a ocurrir? ¿Quién va a ser honrado por el Monarca con la misión de formar Gobierno? Cuando trazamos estas líneas todavía no nos trasmitió el telegrama detalle alguno relacionado con el proceso de esta crisis que viene a impedir, o cuando menos, a dificultar seriamente, la aprobación de unos presupuestos de reconstitución, por los que tanto lleva clamado el país. Una solución Cierva-Maura, que algunos colegas patrocinan, sería lesiva ahora; una dictadura militar, no sería menos descabellada; también puede considerarse descartada una solución izquierdista. Lo más acertado, lo más natural, lo más lógico, es la continuación del Ministerio dimisionario: con el general Tovar en la cartera de Guerra, o sin él. Pero con presupuestos, que la opinión así lo exige y tiene para ello razón sobrada.

GERMÁN BARREIRO.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES

## Huelgas generales en Galicia

### En Pontevedra

Por solidaridad con los compañeros de Vigo, los obreros pontevedreses han acordado declarar la huelga general, el jueves próximo.

Las autoridades adoptan precauciones para asegurar el abastecimiento y garantizar el orden de la ciudad.

### En la Coruña

El lunes por la mañana se declararon en huelga los empleados en las fábricas de gas y electricidad de la Coruña, por diferencias habidas entre ellos con motivo de no estar asociados un capataz y un electricista admitidos por la dirección.

Fueron llamados por el gobernador los directores de la huelga, a quienes comunicó que ésta era ilegal, pero ellos alegaron espaciosos pretextos para justificarla.

No se careció de luz, salvo la de lujo, porque la guardia de Seguridad se encargó de encender el alumbrado público. Falta únicamente luz de lujo en los Cantones y la ordinaria del Ensanche.

Se declararon también en huelga los empleados en las oficinas en las fábricas del alumbrado, y los del teléfono urbano, aunque éstos volvieron a última hora para restablecer el servicio.

También los barrenderos se declararon en huelga. El gobernador civil llamó a los direc-

tores de la escoba municipal y les conminó con severas sanciones, ante lo cual acordaron volver al trabajo si otras cosas no lo impiden.

Además el Sr. Garrido pidió al alcalde una relación de los nombres y domicilios de los barrenderos, así como una información relativa a las circunstancias en que cada uno fué nombrado.

Los tipógrafos, cargadores del puerto y algunos otros oficios, aunque pocos, continúan trabajando, pero se cree que el jueves será general la huelga.

En el remolcador «Antelo» llegaron procedentes de Ferrol varios equipos de maquinistas y fogoneros de la Armada para suplir a los huelguistas en las fábricas eléctricas.

### En Vigo

Volvieron al trabajo los empleados de algunas agencias marítimas. Circulan algunos tranvías, sin incidentes.

Todos los coches de punto salieron a prestar servicio.

El abastecimiento de pan y de carne se hace con normalidad. En la plaza aparecieron algunas legumbres.

No hay pescado, pues los barcos siguen sin salir a la mar.

No funcionan los espectáculos.

Se declararon en huelga los ferroviarios y los obreros del ramo de alumbrado, pero solo pararon algunos electricistas de la fábrica antigua.

Llegaron fuerzas de la Guardia civil procedentes de Salamanca.

## D. Antonio de Orleans

### Renuncia al título y a la nacionalidad

El periódico madrileño «El Sol» publica una sensacional información, en la cual se afirma que el infante D. Antonio de Orleans ha renunciado, mediante acta por él firmada en el mes de noviembre último, a su título de infante de España y a los privilegios inherentes al mismo.

En dicha acta, renuncia además a la nacionalidad española, así como también declara rotos todos los lazos que le unían con la familia real española.

El citado documento ha sido firmado por dos altos personajes italianos, en calidad de testigos.

La noticia está siendo comentadísima.

## Peticiones de los ferroviarios

Los obreros ferroviarios han acordado presentar a las empresas las siguientes bases:

Primera. Jornada máxima de ocho horas en todos los servicios y dependencias de las empresas para todo el personal, respetando la jornada inferior que exista en la actualidad en todas sus partes y condiciones.

Segunda. Aumento en los sueldos con arreglo a la siguiente escala:

- Jornales o sueldos hasta tres pesetas diarias el 60 por 100.
- Idem id. de 3 idem a 2.000 idem, el 50 por 100.
- Idem id. de 1.500'01 idem a 2.000 idem, el 40 por 100.
- Idem id. de 2.000'01 idem a 2.500 idem, el 30 por 100.
- Idem id. de 2.500'01 idem a 3.000 idem, el 20 por 100.
- Idem id. de 3.000'01 idem a 5.000 idem, el 15 por 100.
- Idem id. de 5.000'01 idem adelante a 6.000 idem, el 10 por 100.

Todos los sueldos y jornales serán regulados a base de cuatro pesetas como mínimo, y las guardabarreras serán equiparadas en los suyos con los que perciban los agentes de sueldo mínimo, teniendo para todos sus efectos los mismos derechos que el resto del personal.

El acuerdo ha sido, y en tal sentido lo mantenemos que, a fin de que ningún agente se perjudique en la cuantía de su salario al implantar la jornada de ocho horas, teniendo en cuenta que son muchos los que, disfrutando un salario irrisorio, cobran otra clase de beneficios como complemento al sueldo, y sobre todo ello, al aumento por nosotros solicitado, ya que con esto apenas se compensa la elevación sufrida por las subsistencias, y, por consecuencia, el coste de la vida en la actualidad.

Además, se presentarán al Gobierno estas otras:

Primera. Reposición de los ferroviarios despedidos por cuestiones sociales.

Segunda. Reclamar la reforma del Real decreto de 23 de marzo de 1917, que trata del reconocimiento de los sindicatos por las compañías ferroviarias en el sentido de señalar las responsabilidades en que pueden incurrir aquéllas cuando no cumplan sus obligaciones determinadas.

Tercera. Supresión del impuesto de utilidades en los sueldos hasta 4.000 pesetas.

Cuarta. Que la intervención del Ejército en los servicios ferroviarios se limite exclusivamente a las prácticas necesarias para obtener la debida suficiencia; pero con la condición expresa de que en ningún caso puedan sus individuos suplir a los agentes respectivos en ningún servicio.

## Necrología

Falleció ayer en esta ciudad el pundonoroso militar D. Ramiro Requejo Rasiñes, capitán del Regimiento Infantería de Zamora y querido amigo nuestro.

El fallecimiento del Sr. Requejo causó gran sentimiento entre los caballeros jefes y oficiales de Zamora, que le profesaban grandes afectos por sus excelentes condiciones de trato y afabilidad.

Sin duda el entierro del infortunado capitán Sr. Requejo ha de constituir una verdadera manifestación de pésame.

## AYER...

La crisis! Fué el tema saliente de las conversaciones en todas partes. Con impaciencia se esperaron durante todo el día los despachos urgentes de los correspondientes de la prensa local que detallasen el proceso de la crisis.

Despierta interés la junta general que para esta noche está convocada en el Círculo de las Artes para proceder a la elección de los nuevos directivos cuyos cargos se hallan vacantes. No faltan quienes se apasionen por el resultado de esta elección.

Los mercados estuvieron de concurrencia bastante regular.

Poco o nada hay que contar del día de ayer... Prosigue el tiempo frío y la pertinaz lluvia que enfanga las calles. En el Círculo continuó la exhibición de episodios de la «El conde de Montecristo», con regular concurrencia, y en el Teatro-Circo fué día de descanso.

Al anochecer comenzaron a llegar las noticias dando cuenta de la solución de la crisis.

Y nada más de sí dió el 2 de diciembre del año de gracia de 1919.

### UN ESPACIO A VERSOS

## AUTORRETRATO

A Gilcero Barreiro,

Gorkiano mi perfil, y beethoveniana mi faz ancha de artista o de bandido. Mas que para escribir prosa profana, manos para forjar. Tengo entendido

que mi robusta juventud lozana la he malgastado al fin; la he malperdido: que aún no me perdonó la reata humana el que yo fuera por el arte herido.

Hombros hercúleos y potentes. Recios brazos, para domar cuantos desprecios el vulgo intente, al caminar, decirme.

Cruzo mi vida, entre pesada y buena, y, cuando no me agobia alguna pena, procuro, col cualquiera, divertirme.

XAVIER BÓVEPA.

En Orense, mes diciembre de 1919.

## Crónica judicial

### Disparo y lesiones

Celebróse ayer el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Fonsagrada por delito de disparo y lesiones contra Antonio Iglesias.

El representante del Ministerio fiscal modificó en el acto de la vista sus conclusiones provisionales, en las que pedía para el procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, retirando la acusación.

Defendía el Sr. Fernández Castro.

### Suspensión

La vista de la otra causa señalada para verse ayer fué suspendida por incomparecencia del procesado Manuel María Valledor, a quien procesó el Juzgado de Chantada por los delitos de disparo y lesiones.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Servicios de la Benemerita

Sarria.—Fué detenido por la Benemerita en este puesto, el vecino de Sarria Agustín López Alvarez, autor de heridas causadas a su convecino Manuel Docampo Rodríguez.

## SUCESOS EN GALICIA

### Hallazgo de un cadáver

A la Coruña comunican desde Teijeiro que dos jóvenes de una de las próximas aldeas, avisaron al jefe de la estación de Teijeiro, D. Teófilo Sanjuán, que, sobre uno de los carriles de la vía, acababan de encontrar el cadáver de un hombre.

Tomando las debidas precauciones, para poder dar sin dificultad acceso a otros trenes, el Sr. Sanjuán, acompañado de otros empleados, hizo trasladar el cadáver depositándolo en uno de los paseos que orillan dicha vía.

Reconocido en presencia de las autoridades, resultó ser el vecino de Orosa, en Aranga, Ramón Carballeira, el cual se supone muerto por el tren ascendente, número 434.

Inspeccionadas sus ropas, se le encontró un revólver, unas cuantas monedas de a uno y cinco céntimos y una daga de grandes dimensiones.

El cadáver, a excepción de la cabeza, está destrozado completamente.

### Un hombre gravemente herido

En el lugar de Luon, del Ayuntamiento de Teo, (Coruña), estaban trabajando varios obreros en el arranque de piedra para la carretera en construcción de Osebe a la Ramalosa. El encargado de los trabajadores, Manuel César Riotinto, quiso cargar un barreno, pero como el cartucho de dinamita no le entraba bien, hizo un pequeño esfuerzo con la barrena, pero con tan mala fortuna que reventó el barreno arrojándolo a él por la peña abajo.

Se halla gravemente herido en la cabeza y en el tórax. En el momento de la explosión encon-

trábanse en el lugar del suceso ocho obreros más, los que por milagro resultaron illesos.

Desconfiase de la vida del infortunado Riotinto.

### Mujer muerta por el tren

El tren correo número 2, que salió de Ferrol a las siete y cincuenta minutos de la mañana del lunes, para enlazar en el que va a Madrid, arrolló en el kilómetro 14, hectómetro 3, a una mujer natural de Miña y vecina de la parroquia de Baralobre (Fene), llamada Benita Vázquez, de sesenta y tres años.

La desgraciada padecía de serdera. Se dirigía a Miña transitando por la vía.

El maquinista al verla hizo sonar el silbato de la locomotora en señal de alarma.

Tanto dicho maquinista como los demás empleados del convoy, pretendieron apoderarse de la marcha del mismo, no siéndoles posible evitar la desgracia, debido a la mucha pendiente que existe en dicho kilómetro.

La infortunada Benita Vázquez, quedó destrozada por completo, encontrándose la mayor parte de sus restos en la vía y la cabeza a 36 kilómetros de distancia del tronco.

Al tener conocimiento las autoridades judiciales se presentaron inmediatamente a levantar los referidos restos.

### Un robo en el tren

Dicen de la Coruña que la Guardia civil del puesto de Sigrás recibió el domingo último un oficio del jefe de la Estación férrea del Burgo, participándole que en la vía y en las proximidades de dicha Estación, habían sido hallados unos montones de trigo que quizás procedían de robo perpetrado en algún tren en marcha.

La benemerita siguió el rastro hasta la casa que, en Cerdido, habita José Rodríguez Viñuelas. Detenido éste confesó que en unión de Francisco Villares que vive en Santa Lucía, había subido al tren de mercancías que sale de la Estación de la Coruña a las doce de la noche, y al llegar al Burgo arrojó a la vía, yendo el convoy en marcha, dos sacos de trigo que vendieron después ambos al comerciante establecido en Monelos, Sr. Robredo, en la cantidad de 80 pesetas.

Dijo también el Viñuelas que hace días habían hecho lo mismo con un saco de habichuelas.

Villares ingresó en la cárcel a disposición del juez, y Rodríguez Viñuelas fué puesto a disposición de la autoridad militar por ser soldado perteneciente a la Comandancia de Artillería de Larache.

## De Hacienda

### Visita de Inspección

Se encuentra en esta ciudad la comisión nombrada por la Inspección general de Hacienda para practicar visita de inspección y comprobación en la capital y pueblos de la provincia, por los distintos tributos y especialmente por el Impuesto de Utilidades tarifa 1.ª epígrafe «Empleados particulares», en atención a que se presentaron corto número de declaraciones por las entidades o personas de quienes dependen.

Creemos un deber llamar la atención de los interesados, para que, con toda urgencia, subsanen las omisiones en que hubiesen incurrido, declarando los sueldos que satisfagan antes de que los aludidos funcionarios practiquen la debida comprobación, evitando de esta suerte, las responsabilidades reglamentarias, pues según nuestras noticias, la mayor satisfacción, tanto de la Comisión como de la Delegación de Hacienda, sería no encontrar motivo para ello, debiendo entenderse que en las declaraciones deben comprender a todos los dependientes con el sueldo que disfruten, aunque éste sea menor de 1.500 pesetas anuales.

## Crónica de sociedad

### VIAJEROS.

Salieron ayer para Madrid el acaudalado propietario del Valle de Oro D. Andrés Canaura, y el director de EL PROGRESO, D. Antonio de Cora Sabater.

Después de pasar una temporada al lado de sus hermanos los señores de Pardo (D. José), regresó a Asturias la señorita Lolita González Rico.

## Los mercados

Estuvieron regularmente concurridos los mercados celebrados ayer en esta ciudad.

Comenzan a verse en la Plaza de Abastos los puestos de frutas propias de la temporada de Pascuas.

Rigieron los siguientes precios medios:

- Centeno, ferrado, 5'25.
- Maíz, ferrado, 8'00 pesetas.
- Trigo id., 6'75.
- Habas id., 10'00.
- Castañas id., 2'75.
- Patatas, quintal, 16'00.
- Tocino, kilo, 5'00.
- Manteca, id., 5'00.
- Huevos docena, 3'00.

## Desde Pantón

### Una reyerta entre hermanos

Pantón 1.º.—En la parroquia de Freireira, de este término municipal, promovieron una reyerta los hermanos Federico y Antonio Vázquez, mayores de 40 años de edad, casado el primero y viudo el segundo, vecinos los dos de la citada parroquia.

Ignórase por qué motivos, ambos se agredieron bárbaramente con palos, piedras y armas blancas, resultando el Antifímicos de longitud en el carrillo izquierdo y otras dos heridas punzocortantes en la región costal izquierda, y el Federico la cabeza, otra en la nariz y otras dos en el brazo izquierdo.

En el lugar del suceso personóse la Guardia civil del puesto de Pantón, que ocupó una navaja de grandes dimensiones al Federico.

El Juzgado comenzó a instruir diligencias.

Las heridas que ambos contendientes sufren son de bastante cuidado, impidiéndoles abandonar el lecho, según dictamen facultativo.

## La semana teatral en Madrid

Por todos los corrillos teatrales, se dice y se sabe, «a estrenar» Grau, teatro cetrásu.

El teatro de la Princesa en el que la Compañía Atenea, ha venido aburriendo al escaso público que se atrevía a acudir al hombro de sus incascentes reclamos y afiches, no podía ser una excepción en el dicho popular, y el «Conde de Alencos», desagradable o soperifera tragedia de D. Jacinto Grau Delgado, extraída no ya del romancero español, que es todo el hidalgo caballero, sino de un romance de un tal Riba aparecido en los comienzos del siglo dieciocho, agrio, antipático, y hasta antiespañol si se nos apura un poco, ha sido la causa del cerrojago.

Naturalmente, la obra teatral repugnó al público de buena fé, sin perjuicio que la obra literaria posea todas las bellezas de forma y fondo que los nueve admiradores de D. Jacinto Grau Delgado advierten en todas las producciones de este género.

Para escribir libros, precisa el mucho talento, que posee el D. Jacinto Catalán; pero para hacer teatro, se necesita otro ánimo, si se quiere de segundo o tercer orden, pero otro al fin.

«La redención de Judas», otra obra talentada en un acto, virilmente rechazada por el público de la Princesa y una concepción (por ahora) de D. Jacinto Grau Delgado, puso digno remate a la somnolienta temporada Atenea.

«El agua del Jordán», comedia en tres actos madrileñísima, estrenada en el elegante Coliseo Imperial, original de los señores Pacheco y Grajales, ha obtenido un éxito rotundo y formidable.

El público que a diario llena la linda y confortable sala, no cesa de reír y conmovirse con las felices escenas de la comedia que ha sido un verdadero filón para la empresa y autores.

La interpretación irreprochable. Manolo Vigo, el excelentísimo primer actor y director, ha puesto la obra como él sabe; con un cariño y un cuidado extremos; con un bonito y un cuidado extremos.

Lucita Muñoz Sampedro, graciosísima en una salida de cupletera, la señora Comendadora, una actriz en una pieza, Comendadora la tía de la actriz; Aguirre, este gran cómico chipén grande, esurre, este gran cómico chipén grande, tapando de bis cómico; Concha Torres, estupenda en su papel semidramático, esta que Soto; Manolo Vigo, en cachagonal que Soto; Manolo Vigo, de siglo XV, rre, intérprete y verdugo del siglo XV, colosa; Constante Vías en su reducido papel de «gentleman» se hace aplaudir cada noche.

«El agua del Jordán», ha borrado en los Sres. Pacheco y Grajales, de su anterior obra «Los Mochuelos».

R. DE SANTA ANA.

Madrid de 1919.

## Inspección de Abastecimientos

Debiendo procederse a la renovación de tarjetas para la adquisición de nuevos en el puesto que tiene establecido esta Inspección, se previene que a partir del 15 de corriente no tendrán validez las actuales.

La adquisición de nuevas tarjetas se hará en la forma siguiente:

Para los que poseen la actual, mediantes entrega de la misma, los días 10, 11 y 12, de once a una y de cinco a seis.

Para los que no la poseen, los días 13 y 14, en las mismas horas.

Se previene que para obtenerla deben presentarse las cabezas de familia o persona en la familia mayor de edad.

Lea V. «EL PROGRESO»

Confitería y Pastelería de MANUEL CALVO
Extenso surtido en artículos propios para la temporada de Navidad. - Calle Dr. Castro, números 12 y 14. - LUGO.

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

La crisis solucionada

Madrid 2-22'55.

El Rey ratifica su confianza al Gobierno Sánchez Toca

Animación frente a Palacio

A pesar de presentarse la mañana llovizna y fría, hubo extraordinaria animación en la Plaza de Oriente. Frente al regío Alcázar hallábanse agrupados multitud de curiosos que esperaban a conocer la solución de la crisis.

Toca en Palacio

A las diez llegó a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario. Nada de particular dijo a los periodistas, manifestándoles que las noticias que él podía darles ya las publicaban los periódicos de la mañana. Salíó el Sr. Sánchez de conferenciar con el Rey a las diez y media. Manifestó que iban a comenzar las

consultas y que los primeros consultados serían los Sres. Dato y el presidente del Senado.

Las consultas.-Allende Salazar

A las once menos cinco llegó a Palacio el Sr. Allende Salazar. Su entrevista con el Monarca fué muy breve. Manifestó que había aconsejado a D. Alfonso la continuación del Sr. Sánchez Toca en el Poder.

Sánchez Guerra

Momentos después llegó el presidente del Congreso. Le interrogamos acerca de la crisis y nos dijo: -Yo no sé nada. Sólo puedo decirles que he recibido aviso de S. M. para que viniese a ver y cumpla esas órdenes. A las doce y cuarto salió el Sr. Sánchez Guerra de Palacio. Dijo a los periodistas que era un debutante en esto de las consultas y que su opinión era de poca monta.

Dato

Al llegar el jefe del partido conservador fué rodeado por los repórteres. Preguntó a éstos detalles del proceso de la crisis y el Sr. Dato fué infor-

mado de los personajes que habían estado a consultar con el Rey.

Un periodista dijo al Sr. Dato que el Sr. Sánchez Guerra había hablado de una carta que él le dirigiera.

El jefe conservador mostrése extrañado de tal noticia.

El Sr. Dato aconsejó igualmente a D. Alfonso la continuación del Gobierno dimisionario, por ser de precisión urgente aprobar los presupuestos.

El marqués de Alhucemas

Después llegó al regío Alcázar el jefe del partido demócrata acompañado del ex ministro D. Luis Silveira.

Dijo al salir que había hablado con detenimiento con el Monarca, de la actual situación política y que le aconsejara ratificase su confianza al Sr. Sánchez Toca para que este Gobierno realizase la obra económica en proyecto y luego diese cuenta de ella al Parlamento.

Añadió que esta crisis no podía llamarse una crisis parlamentaria.

Villanueva

El presidente del Congreso aconsejó a D. Alfonso en igual sentido que los anteriormente consultados.

El Sr. Villanueva salió a la una de Palacio.

A los periodistas expusoles su opinión que debe continuar el Sr. Sánchez Toca, puesto que la crisis actual obedece a una cuestión de fuere interno del Arma de Infantería.

Hizo con este motivo grandes elogios del Ejército y de la inquebrantable disciplina que en esta institución se observa.

Cumplimentando al Rey

Después que salió de Palacio el señor Villanueva, fué cumplimentado D. Alfonso por varias distinguidas personalidades.

Toca vuelve a Palacio

A las tres y cuarto de la tarde volvió a Palacio el Sr. Sánchez Toca.

Mostróse muy reservado a las preguntas de los representantes de la prensa. Respecto a la carta que los periodistas atribuyen le había dirigido el señor Dato, dijoles que indudablemente habían interpretado mal sus palabras, pues la carta en cuestión no era del jefe conservador, sino del Sr. Maura, y tampoco iba dirigida al presidente del Consejo sino al Monarca, por cierto que en términos muy afectuosos.

El Sr. Sánchez Toca permaneció en Palacio solamente breves minutos.

-¿Cuándo volverá S. E. a Palacio? - le interrogó un periodista.

-Todavía no lo sé - respondió.

Otro periodista preguntóle si continuaban en el Gobierno todos los ministros.

El Sr. Sánchez Toca respondió que no cabía duda alguna.

Añadió que probablemente a las seis de la tarde convocaría a los ministros a su domicilio.

Burgos, Toca y Tovar

Los ministros de Guerra y Gobernación visitaron al presidente del Consejo cambiando impresiones acerca de la situación.

Al mismo tiempo informaron al señor

Sánchez Toca los señores Burgos y Tovar de las últimas noticias recibidas de Barcelona.

Allende, Dato y Sánchez Guerra

Más tarde visitaron también al jefe del Gobierno los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Este dijones que el Gobierno continuará en toda su integridad en el Poder.

Dice Canals

El subsecretario de la Presidencia fué interrogado también por nosotros acerca de la solución de la crisis.

Confirmó que todos los ministros continuarán al frente de sus carteras, pues no podía ser de otro modo, después del resultado de las consultas evacuadas esta mañana en Palacio.

Cree que el Gobierno logrará resolver las dificultades presentes.

Respecto a la cuestión militar manifestó que es indudable que existe un punto oscuro en el Código de Justicia militar y que éste será modificado.

A este punto oscuro del Código se debe que un Tribunal de Honor compuesto de 10 oficiales haya podido juzgar la conducta de los 16 alumnos diplomados de la Escuela Superior de Guerra.

Por qué no fué a palacio el Sr. Maura

El Sr. Maura no fué a consultar con el Monarca, por ser conocida ya de antemano por S. M. la opinión de aquél.

Amado y Toca

El gobernador civil de Barcelona señor Amado estuvo a conferenciar con el Sr. Sánchez Toca en la casa de éste.

La crisis en las Cortes

Las sesiones de hoy en ambas Cámaras fueron muy breves.

Se leyó la declaración presidencial dando cuenta de la crisis y se suspendieron las sesiones con la fórmula de «se avisará a domicilio».

Dato y Toca

A las cinco de la tarde volvió al domicilio del Sr. Sánchez Toca el jefe del partido conservador.

Dijones que en el «Nuevo Club» habíante dado la noticia de que el Sr. Sánchez Toca había estado a buscarle en su domicilio.

El Sr. Dato felicitóse de la selución de la crisis.

Consejillo en la Presidencia

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

A la entrada de este Consejo nada de particular nos dijeron.

Algunos periodistas dieron la en hora buena al ministro de Hacienda.

El Sr. Bugallá contestó:

-¡Vaya una enhorabuena! ¡Volvemos al banco de la paciencia!

Los Sres. Tovar y conde de San Luis rehusaron hablar de la solución de la crisis.

Un repórter preguntó al ministro de la Guerra si había trabajado mucho desde ayer.

El general Tovar contestó:

-Nada; permanecí todo el día en su lugar descansando.

Dijo por último que eran inexactos los rumores de que él tratase de crear dificultades de cierta índole; pues jamás ocasionó dificultades incluso ni a su familia, ni a los amigos.

La nota de la reunión

El subsecretario de la Presidencia se-

ñor Canals fué el encargado de facilitar a la prensa la nota del Consejo.

Dijo que el Gobierno había acordado continuar al frente del Poder y dar las gracias a S. M. el Rey por haberle ratificado su confianza.

Así se lo comunicó al Monarca por teléfono el Sr. Sánchez Toca.

El viernes, a las Cortes

El viernes de la actual semana volverá a presentarse el Gobierno a las Cortes.

Estos días los dedicarán los ministros a resolver los conflictos pendientes.

Otra vez la proposición incidental de las Izquierdas

El diputado republicano por Tortosa D. Marcelino Domingo manifestó esta tarde a los periodistas que el viernes próximo reproducirá en el Congreso su proposición incidental para que se discuta ampliamente la legalidad de las Juntas de Defensa en el Ejército.

Opinión de la prensa

Los periódicos de la noche, excepto los órganos del maurro-clerovismo, aplauden la solución dada a la crisis haciendo resaltar la alta sabiduría de la Corona con este motivo.

Conviene en que no cabía otra solución.

Otras noticias

Los conflictos sociales

Las noticias de Barcelona no acusan cambios importantes en la situación.

El «lock-out» se hizo hoy más ostensible, aumentando el número de huelguistas.

Publicanse casi todos los periódicos barceloneses.

Las noticias de Málaga no acusan tampoco novedades.

Parece que la huelga general en esta capital andaluza entra en vías de solución.

Del extranjero

De París dan cuenta de haberse inaugurado en Bruselas la Conferencia de la Sociedad de las Naciones.

Las noticias acerca del movimiento revolucionario en Italia son muy confusas.

El resto de los despachos del extranjero carecen de interés.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 2 FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Idem fin de mes, Amortizable al 4 por 100, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes París (vista) francos, Londres (vista) libras, etc.

SIOL.

INTERESA A LAS SEÑORAS

Angelina Bianco de Alonso «Peletera Madrileña» ha trasladado su taller de la Ronda de la Coruña, a Manuel Becerra 12 1.º donde ofrece sus servicios a su distinguida clientela y señoras en general, en todo cuanto a «Peletería» se refiere, disponiendo de elegantísimas figurinas, quedándose prendas completamente nuevas y de alta novedad.

Abrigos de piel se reforman, limpian y dan brillo, por usados que se hallen y se confeccionan nuevos; lo mismo que toda clase de bichos.

Precios de pieles y trabajos sumamente módicos.

Nueva escuela

Ha sido creada una escuela nacional mixta en el pueblo de Vivero, en el partido de Vivero.

Por falta de espacio

Hemos recibido una nota oficiosa del Patronato de Caridad, que agotios de espacio nos impiden de publicar hoy. Mañana la insertaremos.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza para el día 3 de diciembre de 1919.

Presidente de la Junta inspectora de Provisiones: Comandante del Regimiento Zamora número 8 D. Manuel Pedreira Castro.

Servicio del Cuerpo para el día 2:

A las 16 de mañana pasará revista de ropa y armas a la fuerza del Regimiento presente en esta Plaza, con inclusión de todos los destinos incluso asistentes ordenanzas y escribientes.

Escuadra a las 15'15, compañía 15'30 y batallón cuando se disponga.

ECOS

Nuestro queridísimo amigo y colaborador

EL SEÑOR DON RAMIRO REQUEJO RASINES. Captán del Regt.º de Infant.ª de Zamora n.º 8. Condecorado con dos cruces de María Cristina, Rojas pensonadas y sencillas del Mérito Militar y medalla de la campaña de Melilla, etcétera, etcétera. HA FALLECIDO después de recibir los auxilios espirituales, el 2 de diciembre de 1919. D. E. P. Su desconsolada madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio desde la casa mortuoria San Marcos, 29, acto que tendrá lugar hoy 3 a las doce de la mañana; por cuyo favor anticipan gracias. NO SE REPARTEN ESQUELAS. Lugo, 3 de diciembre de 1919.

Academia de Corte y Confección. María Abelairas. MODISTA. DOCTOR CASTRO, 8 - LUGO. Temporada de 1920. Apertura 1.º de Enero. En vista del éxito obtenido en la anterior temporada, como lo acredita el buen número de señoras concurrentes a ella y otras alumnas establecidas hoy en pueblos y aldeas próximas, queda verificada dicha reapertura desde la fecha indicada, para toda señorita que desee instruirse en el corte y confección de vestidos hechura sastre y fantasía. Horas: De 4 a 7 de la tarde. Método sencillo y práctico-Maniqués a disposición de las alumnas.

DR. PALMEIRO ARRIBAS, Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º. Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados. LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.-LUGO

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO. Primo Roca Novo. Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

Angel Roca Novo. Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños. Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill. CONSULTA GENERAL. Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 3-2.º

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS. DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA. Doctor Ramirez. Diagnóstico precoz--Tratamiento específico--Operaciones. Plaza de Lugo, 10-2.º. LA CORUÑA. Consulta de once a dos.

Las Américas. Reina, 8, Lugo. Teléfono, n.º 146. Acaban de recibirse en esta casa importantes partidas del acreditado dulce de membrillo de Puente-Genil, dulce de higo, turrónes de Alicante, Jijona, Yema, Abellana y Frutas. Champagnes Moët Chandón, Veuve Clicquot y Pommery. Licores: Benedictine, Chartreux, Padre Kerman, Carmelitano y otros. Anisete Marie Brizard, Anís del Mono y de La Asturiana. Ron Negus, Bacardí y Negrita, Coñac Robin, Domecq y Terry. Vinos de Jerez y Málaga de las mejores marcas. Oporto marca «A Bandeira» y otras. Tostado añejo del Rivero de Avia «La Paz» (especialidad de la casa). Rioja Paternina, tinto tres años y blanco Sauternes, cepas Rhin y Borgoña. Tinto 3 Ríos y Blanco Brillante de las «Bodegas Gallegas» de Peares. Vinos corrientes de mesa. Cervezas, Sidras, etc., etc. PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS DE LA PLAZA

LA PERLA. GRAN HOTEL-RESTAURANT Y CAFE. Juana de Vega, 23, y Fonseca, 3 (toda la manzana). LA CORUÑA. EL MEJOR DE LA POBLACION. Propietario: Ramón Barrio. Edificado a propósito para el objeto e instalado con todos los adelantos modernos. Todo en él es completamente nuevo. No hay habitaciones interiores. Habitaciones especiales para familias. Automóvil y lancha motora propiedad del Hotel.

el admirado poeta orensano Xavier Bóveda, hace una corta temporada que se encuentra en Orense, a donde vino para atender de cerca la salud de su señora madre, quien, por fortuna, se halla ya restablecida de la dolencia que sufrió meses atrás.

Sabe el amigo Xavier cuán sinceramente se le aprecia en esta casa, por lo que creemos innecesario manifestarle que nos causa gran satisfacción la mejoría de su señora madre.

El autor de «Los Poemas de los Pinos», regresará muy en breve a Madrid.

**PÉRDIDA** En la mañana del lunes y por la calle de los Clérigos, acera de la Alameda y Soportales, se extravió una labor de una niña, consistente en un pañito y bolsa de peines de organdi blanco.

Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en esta Redacción y se le gratificará si lo desea.

Telefonemas (Partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de teléfonos de Lugo, por no encontrar los destinatarios: De Coruña, Hacienda.—Reina Victoria.

Es posible que el ministro de Hacienda dicte una Real orden disponiendo que el Tesoro ceda al Banco de España 25.000.000 de pesetas oro. Esta cantidad es la que se adquirió en tiempos del marqués de Cortina para reanudar la circulación de la moneda amarilla en España.

**Carbones:** En los bajos de la casa número 8 de la calle de Emilio Castelar se venden excelentes y de las clases y precios siguientes:

Galleta superior de las minas de Comillas a 6'50 pesetas quintal de 46 kilos. Leña graso de Lacia a 5 id., id. de 46 id.

Antracita superior, del Fabero, para cocinas y calefacción a 5 id., id. de id.

El ministro de Instrucción pública Sr. Prado Palacios, manifestó a una comisión de maestros nacionales que estuvo a saludarle, que aprobados los presupuestos, el sueldo mínimo será de 2.000 pesetas.

**SUBASTA** A las doce de la mañana del día 30 del corriente y en la Notaría de D. Camilo Varela de Jul, se vende en pública subasta, a voluntad de sus dueños, la casa núm. 26 de la Plaza de Santo Domingo.

De las condiciones y titulación darán informes en dicha Notaría.

En el Brasil se trata de establecer un impuesto verdaderamente original, que antes de ser creado, ha sido bautizado con la denominación de «Impuesto de honor». Este impuesto consistirá en el desembolso que se impondrá todos los ciudadanos del haber de un día en favor del Estado.

Por el Juzgado militar de Madrid se cita a Eladio Rodríguez Rodríguez, natural de Fornos, (Lugo), procesado por faltar a concentración a filas.

**Caballero** solo, desea habitación, en casa particular. En esta Administración informarán.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado de Begonte. Se pueden presentar solicitudes aspirando a dicho cargo durante quince días.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela nacional de Robledo, en Fonsagrada, D. Antonio Méndez Osorio.

Fué destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de Lugo el Guardia civil Daniel Arias.

Santoral para hoy, miércoles, 3: Stos. Francisco Javier, cf.; jesuita; Sofonías, prof.; Claudio, tribuno, con sus hijos Jason y Mauro y soldados mrs.; Lucio, rey de Inglaterra. Stas. Hilaria y Magina, mrs.

**Jerónimo Farré Gamell** Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural.

con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Mendez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

## DE GALICIA

### Orense.

Digna de elogio es la conducta que vienen siguiendo desde hace algunos días en lo que se refiere al reposo del pan y otros artículos de primera necesidad. Parece que los señores fabricantes de pan, se habían propuesto quedarse con una buena porción del peso en sus básculas; y a fe que lo iban consiguiendo.

En el barrio del Puente Mayor, fueron decomisados cientos de kilos de pimienta, pastas, azafrán y otros artículos que no reúnen condiciones de salubridad para la venta. Muy bien, y sanción fuerte.

El conocido poeta gallego Sr. Prado (Lameiro) está preparando su última producción intitulada *Retirada de Napoleón*, que llamará poderosamente la atención y que será puesta en escena por el coro *De Ruada*.

### Pontevedra.

Con la firma de los Sres. Bonilla, Termo y Ballesteros y con el visto bueno del presidente de la Comisión provincial de Monumentos, se presentaron correspondientes de la Historia, por esta provincia, D. Valentín Vilanueva Rivas, D. Gonzalo Pintos Reino y D. Juan Argenti Navajas.

Parece que las sociedades obreras de esta ciudad se disponen a plantear la huelga general de todos los oficios, como acto de solidaridad con sus compañeros de Vigo.

Los panaderos acordaron ya presentar al Gobierno civil el correspondiente anuncio de huelga.

Esta comenzará en el momento en que la Federación obrera de Vigo lo considere oportuno.

Se asegura que hay el propósito de extender la huelga general a otras poblaciones gallegas.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Pontevedra el general de división en situación de segunda reserva, D. Fernando Jáudenes.

### Vigo.

Continúa en igual estado la huelga en Vigo.

Por ahora no se registró ningún incidente desagradable, circulando los huelguistas por las principales calles de la población en actitud pacífica.

El pan llevado de los pueblos inmediatos es conducido en camiones automóviles a seis o siete puntos de venta que el Ayuntamiento estableció en distintos puntos de la población, para el abastecimiento de la misma.

Al mercado concurrió poca leche, siendo transportada alguna en automóviles para asegurar el abastecimiento del Hospital y de los Asilos.

También en el mercado escasearon las legumbres y el pescado.

Los comercios permanecen abiertos. Se asegura que reanudarán el trabajo los tranviarios.

*Faro de Vigo* ha sido traspasado por sus actuales propietarios a una empresa madrileña.

### Espantosa situación de Petrogrado

## Como muere un pueblo

### LA CARNE HUMANA A CIEN RUBLOS LA LIBRA

«The Times» publica un despacho de Helsingfors sobre la terrible situación porque atraviesa Petrogrado.

Una persona que salió de la capital el día 11 manifiesta que sus habitantes se encuentran en un estado de desesperación espantosa.

«En todas partes—dice—se advierte una quietud de muerte. Los moradores de la ciudad semejan fantasmas más que seres vivos. Por las calles sólo circulan mujeres y niños. Toda esperanza de liberación se ha perdido. La llegada del invierno se considera como el fin de estos desastres. Cuantos sobreviven consideran su existencia con absoluta apatía. Multitud de casas se hallan vacías, y hay que tener en cuenta que en Petrogrado muchos edificios cuentan con un centenar de cuartos.

Los cruces de las calles principales están defendidas por barricadas, en las cuales los chinos montan la guardia.

Los hospitales se encuentran llenos de la más virulenta variedad de tifus, y miles de enfermos, debilitados por el hambre, perecen a diario en los enormes falansterios.

Los precios de los artículos que se expenden alcanzan una elevación fabulosa. La libra de pan cuesta 350 rublos; la de patatas, 67; la de maní, 1.800; la de carne de caballo, 500; la de carne no especificada (se cree que humana), 100; la de achicoria, 480; el gramo de sacarina, 17 rublos, y una manzana, 60.

El té, café, azúcar y las ropas no pueden conseguirse a ningún precio.

En cambio, los comisarios del pueblo viven lujosamente. Sus micon pieles y brillantes y organizan frecuentes fiestas musicales.

El día 7 se celebró el aniversario de la revolución bolchevique, con una manifestación que recorrió las calles vacías, silenciosas y lúgubres de Petrogrado. El Gobierno ofreció a las personas que concurrieran al acto un bono para adquirir un panecillo.

El día 11 cundió el terror por toda la capital, a causa de las pesquias domiciliarias que se practicaban para detener a las mujeres y los hijos de los oficiales que se habían alistado en el ejército de Yudenitch, y que en la mañana siguiente debían ser fusilados en masa.

## Romanticismo en la moda

La moda ha sido siempre romántica. La mujer es tan aficionada a la «toilette» por la coquetería y el deseo de agradar como por el agrado que ella misma encuentra en las bellas telas, las joyas, los perfumes y los adornos. Limitadas a un estrecho campo de acción, han dado en muchas ocasiones satisfacción a su sentimiento del arte rimando estrofas con los «chiffones», en armonías poemáticas de colores y de telas.

Lo que más ha distinguido a las mujeres ha sido el afán de bautizar las cosas con nombres románticos.

# Clínica del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

## Tomás Núñez Cordero

LA CORUÑA

**Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia** y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL

ULTIMOS ADELANTOS

an Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

# LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO, A CAUSA DE INCENDIO

Fundada en 1865

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO, Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 824

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balance de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual id.
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'64	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	332.861'68
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'09
Fond. para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

## Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'96	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	292.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'69	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)

Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11

Sub-director: Modesto P. MOLINA

**Josefa Márquez,**  
Profesora en partos y masajes

Matrona de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo

EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCOLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA

Asistencia dentro y fuera de la población.

Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.—LUGO

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

**SELLO YER**

**CURA**

DOLORES de CABEZA, GRIPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELTAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 8  
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75  
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,80  
Caja con un sello y una onza de YER

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

**BESOY**

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tifus con el KLINARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos, como necesario en la actual epidemia.

¡EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tifus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

Al fin del siglo XVII empezó a dominar esta afición en peinados y trahe...

Lo mismo sucedía con el color de los cabellos; en el siglo XVIII, du...

Nuestras madres han llevado lazos de cinta: ¡Sígueme, pollo! y Corazón mártir.

Ahora, poco a poco, se van demandando estas ridículas denominaciones...

Donde más se conserva el romanticismo inefable y cursi de la moda...

Entre los perfumes en boga existe el «Fox Trot», cuyo nombre parece rimar con la embriaguez del baile...

Así puede destacar la personalidad y que el perfume dé a conocer a quien lo lleva...

dad y que el perfume dé a conocer a quien lo lleva, como aquella dama que decía orgullosamente: «Satanás huele a azufre. Yo huelo a iris».

COLOMBINE.

Progresos en la enseñanza de los negros

Hace treinta años, los negros residentes en los Estados Unidos no sabían, por regla general, leer ni escribir.

El cambio se opera rápidamente, por el deseo que muestran los negros por aprender y por tener hijos estudiosos.

A la mejora en la enseñanza han contribuido, muy principalmente, muchos hombres de color con donativos importantes a las escuelas que luchaban con la escasez de emolumentos...

Del mismo modo el entusiasmo de los misioneros de las iglesias del Norte ha rendido frutos admirables con una labor ruda y perseverante.

Los fondos que se invierten en la educación de los negros se gastan con sumo cuidado. Actualmente, las escuelas públicas se hallan muy necesitadas de profesores...

Entre las entidades que más han contribuido a la elevación moral de los negros se cuenta la fundación John F. Slater, creada en 1882, que ha establecido en cada distrito una escuela graduada.

Aparte de esto, la «Pensión general de Educación» (General Education Board) ha auxiliado a la edificación y al equipo de las mismas, ha realizado una labor grandemente beneficiosa en la instalación de escuelas rurales en unión del Departamento de Educación del Estado.

Las escuelas rurales han sido mejoradas en muchos distritos por los profesores, cuyos sueldos ha satisfecho la fundación Anna T. Jeanes.

A la educación del negro también ha contribuido la fundación Phelps Stokes, y durante los últimos años las mejores escuelas para negros han sido creadas por Mr. Julio Rosenwald.

La cooperación de todas estas fundaciones a la obra oficial ha dado, por consecuencia, resultados altamente beneficiosos para la raza de color

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ PROFESORA EN PARTOS Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago...

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Reflexiones sindicalistas

El sindicalismo, el bolchevismo y todos los otros compadres, agentes patógenos sociales del siglo de la renovación, avanzan rápidamente ganando en su guerra trágica siempre nuevas posiciones.

¿Pero quién es aquí el enemigo? Esto es lo malo; los enemigos derrotados somos cuantos dejamos a ciencia y paciencia que el mal se cebase en nuestro cuerpo sin aplicarle el remedio que de urgencia reclama.

A estas columnas de la Prensa «el portavoz que era de las multitudes», llega ya el sindicalismo del nuevo cuño. Dentro de no muchos días la batalla estará en todo su apogeo...

Por de pronto hay un evidente beneficio en que las colectividades se aproximen, se reúnan, y se den cuenta de cuales son sus anhelos, que pretendan materializar en las consabidas bases. De todo ello, quedará, sin embargo, cuando las aguas agitadas tornen a su quietud, una aproximación real, en todos los órdenes del trabajo...

Bien hayan pues las subsistencias; o mejor escrito, la carencia de las traídas y llevadas—que van a ponerse frente a organizaciones que significan la condensación de ideales viejos, que dada nuestra psicología, trepezaban antes de ser posibilidades con la rémora eterna y substancial de personalismos, sino con argucias de directivas de maquiavelos en ambición.

Esa discusión que hoy todavía es tor...

mentosa, de las comisiones apellidadas mixtas, serán ulteriormente, por que cumplirán un imperativo del trabajo, conferencias imprescindibles a la buena marcha de todos los negocios.

Ya tenemos en marcha el Sindicato de la Prensa. Por los mismos derroteros que todos sus congéneres, va directamente al fin, pero ¿de quién será la victoria? Y más todavía, al deseo «revancha» del vencido—que es indudable que lo habrá. ¿Quién pondrá coto?

Esperemos que pronto habrá hoja común y otras novedades sindicalistas bolchevísticas y murgulistas.

Alberto MARTIN FERNANDEZ.

PELUQUERÍA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña...

ANUNCIANTES!! Regatear la peseta del anuncio es ir contra vuestros intereses. Siempre el reclamo más caro es el más eficaz.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Semillas PAKRO de rápida germinación Este nuevo método de siembra, ha transformado el sistema de plantación en las huertas y jardines. Las fampas semillas norteamericanas llamadas PAKRO, han sido escogidas de entre las más altas calidades...

La Baloise COMPANHIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Sociedad Anónima fundada en 1883. Domicilio social: Basilea (Suiza). Capital social: 10.000.000 de francos

Compañía del Pacífico VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES Sobre el 15 de Diciembre próximo saldrá de la Coruña el vapor correo rápido

Lloyd Real Holandés Amsterdam Servicio postal rápido a la América del Sur HOLLANDIA el 14 de Diciembre

GALLETAS La Dulce Alianza El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por un numerosa clientela.

Compagnie Generale Transatlantique Compagnie de vapores correos rápidos a gran velocidad LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ Precio en tercera a la HABANA: Ptas. 295'60